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1. Klausur zu Mathematik I fiir Wirtschaftswissenschaftler

Bitte die nichsten beiden Zeilen unbedingt ausfiillen!

Name, Vorname: ......c.cccococcieiveeiennniireennns S TP P PPN
- Matrikelnummer: ...

Allgemeine Hinweise: Als Hilfsmittel ist (aufler Stift und Papier) lediglich ein beidseitig handbe-
schriebenes DIN A 4 Blatt mit Notizen zugelassen. Die Klausur ist auf den ausgeteilten Formularen
zu bearbeiten, und nur diese sind abzugeben. Am Ende sind drei Bogen Schmierpapier angeheftet,
- sollte dies nicht ausreichen, kénnen Sie noch eigenes benutzen, was aber n/icht eingesammelt wird. Die

Aufgabenverteilung ist die folgende:

A1 (Multiple Choice, bitte auf dem Blatt ankreuzen) 10 Punkte
A2 (Einfache Gleichungen) v 10 Punkte
A3 (Einfache vUngleichungen) 11 Punkte
A4 (Skalarprodukte im R*) ' 6 Punkte
A5 (Inversion einer Dreiecksmatrix) 5 Punkte
A6 (Determinanten) 8 Punkte
A7 (Ein lineares Gleichungssystem) 10 Punkte

In Aufgabe 1 sollen Sie entscheiden, ob die vorgelegten mathematischen Aussagen richtig oder falsch
sind. Kreuzen Sie dies bitte in den dafiir vor.gesehenen Kreisen auf Seite 3 an. Bei den Aufgaben 2
~ bis 6 werden lediglich die Ergebnisse korrigiert. Es empfiehlt sich also im besonderen Mafle, Rechen-
und ﬁbertragungsfehler zu vermeiden. Tragen Sie Ihre Ergebnisse zu diesen Aufgaben bitte
auf S. 2 ein. Diese Eintrige sind mafigeblich fiir die Korrektur! Bei Aufgabe 7 wird auch der .
Rechenweg bewertet. Die Klausur gilt mit 24 (von 60 erreichbaren) Punkten als bestandeﬁ. Viel Exrfolg!
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"1. Entscheiden Sie, welche der folgenden Aussagen stets richtig, und welche im allgemeinen falsch
sind. (Hier sind nur die Antworten “richtig”, "falsch“ oder Enthaltungen moglich. Bitte auf dem

Aufgabenblatt ankreuzen!)

(a) Fiir eine Matrix A € R™*™ ist det(A) # 0 genau dann, wenn die Gleichung Az = b fiir jedes
b € R™ genau eine Losung € R™ besitzt.

Antwort: richtig ® falsch ()  Enthaltung ) ' (2/1/0 P.)

(b) Die Matrix B entstehe aus A durch Vertauschung zweier Zeilen. Dann ist det(A + B) = 0.
Antwort: richtig )  falsch ()  Enthaltung () (2/1/0 P.)

(c) Die Matrix B entstehe aus A durch Vertauschung zweier Zeilen. Dann ist det(A}-det(B) = 0.

Antwort: richtig )  falsch ()  Enthaltung () (2/1/0 P.)

(d) Ist A reguldr und A~ eine linke untere Dreiecksmatrix, so ist A eine rechte obere Dreiecks-
matrix.

Antwort: richtig () falsch ()  Enthaltung O (2/1/0 P.)

(e) Es sei A eine Matrix mit A?2 = E (F bezeichne die Einheitsmatrix). Dann ist det(A4) = 1.
Antwort: vichtig () falsch (X)  Enthaltung O (2/1/0 P.)



2. (2424343 P.) Finden Sie alle Losungen = € R der nachstehenden Gleichungen:

(a) 2> — 7z 4+ 10 = 0. (Die Losungen in (a) sind ganzzahlig. Das sollte an Ihrem Ergebnis

ablesbar sein.)
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Vergessen Sie nicht, Ihre Ergebnisse auf S. 2 einzutragen!.




3. (2434343 P.) Finden Sie alle Lésungen = € R der nachstehenden Ungleichungen:
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A_,QS(;‘ ZL:'—‘ C"D,OI 3.]

(b) @—37? <26 = x—6x +3 €2x-6
o L Ox +45 SO «= (x~3)(x-5) <0

<> 23¢x5§&, also ¢ = [3,5]

G=s XD 4 ol -4<><<2/

(c) (z+1)(z —2)(z —4) >0, . L

also [L=(-A42)uCk=)

(d)%ﬁm—’rf z‘« ‘
Jo & x= 48 & bHExT e X2

/3 L=z -
Ny X>7F ° N -

<P 1 <= S s xS HY = G B2x = XS ¥
0yepeey X .

wleo = [F8F) v Leee)

Vergessen Sie nicht, IThre Ergebnisse auf S. 2 einzutragen!



4. (24242 P.) Fiir die Vektoren z = (0,1,2,3) T,y = (1,2,3,0)T und z = (2,2,0,2)T berechne man

(a) |z und |2|2,

xl= oedeq 8 =44 (=1g")

l%‘z: L{-f‘l-(. ~0O FL( = '([Z.

(b) (z,y) und (y, 2),

<,¢;:1> ==O-{~Z -6 O =9

Cq > =2 +h t 00 =6

(¢) (z+y,z—y) und (z + z,9).
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= 2+6+6=14

Vergessen Sie nicht, Thre Ergebnisse auf S. 2 einzutragen!



5. (5 P.) Es seien a,b,c € R\ {0} und
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Vergessen Sie nicht, Thre Ergebnisse auf S. 2 einzutragen!




6. (24343 P.) Berechnen Sie die Determinanten der folgenden Matrizen:
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Vergeséen Sie nicht, Ihre Ergebnisse auf S. 2 einzutragen!




7. (14643 P.) Gegeben sei das lineare Gleichungssystem

z+2y+3z = 10
dr+ 3y + 2z = 20
3z + 4y + 52 = 22

(a) Geben Sie die erweiterte Koeffizientenmatrix (Alb) dieses Systems an.
(b) Bringen Sie (A[b) durch Zeilenumformungen auf Zeilenstufenform. Geben Sie dabei (in

Kurzschreibweise) die von Ihnen verwendeten Zeilenoperationen an.

(c) Bestimmen Sie die Menge aller Lésungen des obigen linearen Gleichungssystems.
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